附件

2025年阳泉市科技计划项目指南

一、工业领域
（一）传统产业方面
（1）深入落实能源革命综合改革试点任务，加快构建新型能源体系。

（2）支持煤矿智能化数字化领域关键技术研发和转化应用；支持煤机装备产业聚焦“配件—系统总成—综采设备—智慧矿山应用”开展关键技术研发和成果转化；支持开展煤炭绿色安全开采和清洁高效利用等领域关键技术研发。

（3）支持构建新型电力系统相关技术的研究；支持化学储能、分布式能源、智能微网等领域关键技术研发和转化应用。​  

（4）支持太阳能、风能、氢能、生物质能等可再生能源利用技术研发和转化应用。

（5）支持耐火、水泥、砂陶等传统产业技术改造；支持绿色建筑和装配式建筑优化产品结构。

（二）新兴产业方面
（1）新材料：支持围绕新能源电池、铝镁精深加工、碳基新材料、特种金属材料、精细化工材料等领域，聚焦“锂/钠离子电池及相关材料—储能系统—新型储能电站”“石灰石矿采选—碳酸钙—活性氧化钙—终端产品”“铝土矿 / 镁矿石开采—氧化铝/原镁生产—电解铝/镁合金制备—铝镁精深加工产品”“煤—合成气—甲醇—甲醛—BDO—PBAT—制品”等产业链开展技术研发和成果转化；
（2）新型装备制造：支持围绕煤机装备、泵阀制造、工业机器人、高端数控机床、新能源汽车装备等产业领域开展技术研发与成果转化；围绕“智能感知—精准控制—先进传动—系统集成—运维服务”产业链开展关键技术研发，支持高端农机装备制造、线缆智能化开展技术研发，打造自主可控的高端装备技术体系；

（3）节能环保：支持围绕高效节能锅炉窑炉、余热余压利用设备、大气污染防治装备、水污染治理装备、固废资源化利用装备等产业领域开展技术研发与成果转化；支持提升工业固废综合利用率方面的关键技术研发；支持二氧化碳、甲烷等温室气体排放控制和利用技术研发和成果应用；支持围绕煤矸石、粉煤灰、尾矿、赤泥、脱硫石膏等工业固废领域，聚焦“废金属、家电等再生资源回收—加工处理—资源再利用”“煤矸石、粉煤灰等固废—综合利用—终端消费”等产业链开展关键技术研究；支持再生铝资源回收利用，铝产品高端化、智能化技术研发和转化应用。

（4）未来产业：支持人工智能、商用航天、低空经济、绿色氢能等未来产业领域技术研发和成果转化应用。

（三）数智新城方面

（1）支持新一代信息技术发展应用；支持围绕信创、电子信息制造、半导体材料、智能家居、智能网联汽车等产业领域开展技术研发与成果转化；围绕“5G-大数据中心-数字治理－数字产业－数字融合”产业链开展关键技术研发；

（2）支持开展区块链、智能算力、物联网、云计算等领域技术研发和融合应用；

（3）支持大数据在工业、农业、环保、交通、医疗、文旅、城市管理等领域的应用，重点聚焦智能终端设备、智能网联车、数据处理、直播经济、工业互联网等细分产业的应用；支持DeepSeek等AI技术在各领域的创新应用。

（四）现代服务业方面

（1）支持开展服务型制造、定制设计、柔性制造等领域技术研发和融合应用；支持科技服务业相关技术的创新应用；支持人力资源、软件与信息、通航服务等领域技术研发和融合应用；
（2）支持云计算在金融科技、智慧物流、远程办公、在线教育、健康管理等领域的应用，重点聚焦无人配送设备、知识图谱构建、沉浸式文旅体验、服务机器人等细分产业的应用。

二、农业领域

（1）聚焦我市“富硒”特色，支持培育杂粮、禽蛋、养殖、酿品等有助于本地富硒产业提质增效的新技术、新设备研发和转化应用，支持设施农业信息化智能化技术研发与集成。支持优势农产品良种选育和育种技术创新，支持鲜明本地区域特点的新品种培育。

（2）支持病虫草害预测及绿色防控技术与畜禽主要疾病防控技术的开发应用。

（3）支持农牧产品精深加工技术开发和转化应用；支持符合阳泉土壤特性和气候特点的适用肥料研发和转化应用。

（4）支持种源与种业创新，有机旱作与绿色生态种植养殖，粮食高效生产、仓储、加工技术及装备，农作物外来有害生物入侵防控，动植物综合防疫，野生动植物保护，特色健康功能食品的开发，粮食安全，智慧农业，数字乡村等领域技术研发和成果应用。

三、社会发展领域
（1）围绕实现经济社会绿色协调可持续发展，鼓励开展民生健康、碳达峰、生态环保、防灾减灾、特色食品及食品安全、公共安全、科技安全、安全生产、科技强警、财政管理、社会公共事业、生物技术、文物保护，康复器具、中医药、慢性病防治、气候治理、预警、监测技术、节水技术、档案管理、数字+（医疗、养老、教育、旅游、公共服务等服务业）等领域的科技创新，支持相关的公益性应用基础研究项目。

（2）聚焦全市科技创新工作的重大关键问题开展研究，为科技支撑引领全方位推进高质量发展、坚持科技创新助推经济社会发展等提供决策参考。

（3）围绕我市优势主导产业、战略性新兴产业以及健康医疗、教育科研、农林水畜、文旅康养、新型毒品鉴别与防治、科技军民融合发展、现代服务业等事关我市经济和社会发展方面的难点、堵点、热点问题的技术方面开展研究。


